

英国新首相前路多挑战

记者 程慧 见习记者 颜凌康

根据英国大选计票结果,当地时间7月5日凌晨,工党在议会下院选举中赢得超过半数席位,获得选举胜利。据英国天空新闻网消息,当地时间7月5日,工党党首基尔·斯塔默在白金汉宫觐见国王查尔斯三世,正式接任英国首相。这也是英国在8年间迎来的第六任首相。

另据英国《卫报》消息,当地时间7月5日10时30分,英国首相苏纳克在唐宁街10号发表讲话,宣布辞去英国首相职务和保守党党首职务。

此次选举结束了保守党长达14年的统治,标志着英国政治格局的重大转变。而这次选举的高投票率和公众的强烈情绪表明,选民们希望结束保守党的统治,寻求新的领导层和政策方向。

1 一场失败的“豪赌”

当地时间5月22日,苏纳克宣布了一个令人意外的决定:英国将于7月4日提前举行大选。1945年之后,英国从未在7月举行大选。本次大选被外界普遍认为是苏纳克的一场“豪赌”。

根据规定,英国需要在2025年1月前举行大选。此前外界大多预测,苏纳克会将大选日期定在今年10月或11月,好在民调中落后的保守党有更多时间争取选民。

民调显示,自苏纳克执政以来,工党对保守党一直保持着两位数的领先优势。在5月初举行的英国地方选举中,工党大获全胜,而保守党则遭遇40年来最大惨败,近半数参选议员落选。英国舆论普遍认为,在支持率大幅落后的情况下,提前大选是苏纳克走投无路的选择,他试图通过出其不意的手段,来夺回对英国政治议程的控制权。

加之5月20日英国“血液污染丑闻”调查报告公布。英国广播公司(BBC)、《卫报》等媒体援引报告称,受污染血液事件造成约3000人死亡,3万人感染艾滋或丙肝,且该事件存在有人故意掩盖的行为。而此次丑闻的曝光,无疑将令英国政府面临巨额赔偿。为此,逃避责任、保护政治声誉,也可能是促成提前大选的原因之一。

此外,英国通胀情况明显好转,通胀率在今年4月份降至2.3%,为近三年来的最低水平。另据英国国家统计局数据,在经历了2023年年末连续两个季度的负增长后,英国经济在2024年一季度环比增长0.6%,为两年半来最快增速,就此从去年末的技术性衰退中走出。这对苏纳克来说,是难得的有利信号,也给

了他提前大选的一丝底气。

然而,最终的事实证明,“出其不意”最终敌不过“大势所趋”。正如BBC评论的那样,无论是在执政时期,还是在竞选期间,苏纳克所做的一切努力似乎都没有对他的政治命运产生多大影响。

英国舆论调查公司今年6月公布的民调结果显示,72%的受访民众认为苏纳克的首相工作做得很糟糕,只有20%的受访民众肯定了他不到两年来的政绩。

而选民对保守党的不满主要集中在以下几个方面:

● **疫情应对和“派对门”丑闻**:前首相鲍里斯·约翰逊在新冠疫情期间举办违反封锁规定的聚会,导致公众对政府的信任度大幅下降。约翰逊因此辞职,进一步削弱了保守党的公信力。

● **经济管理不善**:前首相特拉斯短暂任职期间推出的减税政策引发市场动荡,使保守党的经济管理受到质疑。

● **生活成本危机**:保守党未能有效应对不断上升的生活成本和高通胀,导致选民生活压力增大。

● **公共服务问题**:国民医疗服务(NHS)的等候名单大幅增加,未能兑现限制移民的承诺,导致公共服务质量下降,进一步激发了选民的不满。

而选举前出现的“赌选门”成了压垮保守党民意的最后一根稻草。据悉,数名保守党人士和警界人士被曝利用内幕消息就选举下注,谋取私利。

7月3日,前内政大臣苏埃拉·布雷弗曼在《每日电讯报》上撰文称,“一切都已结束。”选前就有党内重要官员发布几乎承认输掉大选的言论,这在英国政坛是十分罕见的。

2 斯塔默其人

相比保守党的心灰意冷,工党则沉浸在大胜的喜悦之中。

“我们做到了!”胜选后,斯塔默在向支持者发表讲话时称,“政治上没有什么事先注定的”,“选举中的胜利不是从天而降。胜利来之不易”!

斯塔默并非是人们想象中的那种“煽动性”政客,媒体对他的印象是“尽职尽责、善于管理、有点沉闷”。然而令人惊奇的是,他领导工党仅一年半时间,就让该党支持率从谷底走向领先。

据央视报道,选举期间,斯塔默喜欢强调自己出身和资历的平常,而这与身为高盛前分析师、富豪女婿的苏纳克形成鲜明对比。

1962年9月,斯塔默出生于英国伦敦南部地区,来自一个支持工党的工人阶级家庭,父亲是一名工匠,母亲是一名护士;18岁时,斯塔默进入利兹大学学习法律。随后,在牛津大学获得研究生

学历;1987年,斯塔默正式成为一名大律师,专攻人权法,并逐渐在法律界声名鹊起;2015年,斯塔默首次当选英国议会下院议员,就此踏入政坛。

在工党前领袖杰里米·科尔宾的领导下,他连续4年担任影子“脱欧”事务大臣。2020年4月,斯塔默参加竞选并当选为工党领袖,取代了自2015年以来一直领导该党的科尔宾。

斯塔默上任之后恰逢一段动荡期,其间经历了包括新冠疫情、乌克兰危机升级,以及特拉斯创下最短首相生涯纪录后带来的经济动荡。他抛弃了前任科尔宾的一些政策,将工党从左翼带向偏中间的立场,打造一个“团结、统一”的中左翼工党形象。斯塔默向选民传递的信息是,工党政府将带来令人安心的变革。经历了保守党14年执政下的动荡后,斯塔默认为,这正是选民所需要的。



IC图

3 新执政党的经济承诺

“工党已经准备好为我们的国家服务。”胜选后,斯塔默如是说。

有媒体分析,相比于保守党执政期间留下的诸多顽疾,工党此次的竞选承诺主要强调通过更加公平的税收体系以筹措资金,并以此鼓励投资来推动经济增长,给英国带来长达10年的复兴。

据悉,斯塔默领导的工党制定了一系列旨在促进经济增长、增强社会公平并推动环境可持续发展的经济政策,承诺维持目前的个人所得税和公司税税率不变,并计划通过对私立学校征收增

值税、对大型能源公司征收暴利税来增加税收收入。他们明确反对保守党提出的长期取消工人社会保障缴费的计划,认为这种做法不切实际且可能影响社会福利体系的稳定性。

工党致力于增加对公共服务的投资,特别是在医疗、教育和社会福利领域。他们计划通过增加对基础设施建设的投资来提升公共服务的质量,并解决长期存在的基础设施不足问题。这一举措不仅有助于刺激经济增长,还能够改善民众的生活质量。

而为了应对气候变化和环境挑战,工党设定了2030年实现电力系统碳中和的目标,比保守党的计划提前了五年。他们拟简化新的陆上风电场建设流程,同时创建国有能源公司和设立国家财富基金,以促进绿色技术的发展和环保项目的实施。这些举措不仅有助于实现环境保护目标,还能够创造新的经济增长点。

工党还承诺彻底改革住房规划系统,以加速住房和基础设施建设的进程,并承诺在未来五年内建造150万套

新房。这一规模相当于目前英国平均每年15万套新房开工数量的两倍。他们还计划将更多的决策权下放给地方政府,以便更快地应对当前的住房短缺问题,并确保未来的城市发展更加可持续和人性化。

在劳动力市场领域,工党计划严格限制零时工合同,并加强新雇员的工作保护措施。他们承诺废除限制工会活动的法律条文,并支持更灵活的工作安排,同时与雇主进行充分的协商,以平衡劳动力市场的稳定性和灵活性需求。

4 对华往来推行“3C”准则

而对于国际社会关注的外交路线问题,在工党最新的竞选宣言中就已初露端倪。工党强调,希望在全球事务中保持充当一个积极且具有建设性意义的角色。

首先,承诺英国将继续留在欧盟之外,不会重新加入单一市场、关税联盟或恢复人员自由流动。但希望重新设定与欧盟的关系,旨在消除不必要的贸易壁垒。此外,工党计划寻求新的英欧安全协议,以加强与法国和德国等主要欧洲盟友的合作,并达成新的双边协议。

在北约问题上,工党强调其对北约作为欧洲和全球安全基石的承诺是“不

可动摇的”。工党计划与盟友合作,建设、加强和改革北约及其他多边机构,包括联合国、七国集团(G7)和二十国集团(G20),以应对新的全球挑战。

在俄罗斯和乌克兰问题上,工党计划继续对乌克兰提供军事、财政、外交和政治支持。工党支持设立特别法庭,追究俄罗斯的战时责任,并与盟友合作,推动冻结和再利用俄罗斯国家资产以支持乌克兰。工党还表示将帮助乌克兰提供明确的北约成员路径。

工党描述了与美国的特殊关系,称其为英国安全与繁荣的基石,并表示将继续在共同价值和利益的基础上与

美国合作,涵盖经济、国防和情报领域。

在对华政策上,工党影子外交大臣大卫·拉米(David Lammy)近日在伦敦外国记者协会举办的媒体见面会上强调,工党会重新审视对华关系,并且会保持政策的一致性,不会效仿保守党对华政策的反复摇摆。拉米将英国与中国往来的准则总结为“3C”,即竞争(competes)、挑战(challenge)、合作(operate)。

在对印关系上,工党将寻求与印度建立新的战略伙伴关系,包括达成自由贸易协议,并在安全、教育、技术和气候变化等领域深化合作。工党还重申了对

英美澳三边安全伙伴关系(AUKUS)的坚定支持,期望通过该协议在英国增加就业和投资,充分发挥其经济和安全潜力。

工党还承诺在财政条件允许的情况下,恢复国际发展支出至国民总收入的0.7%。在贸易方面,工党打算寻求新的自由贸易协定以及独立的部门协议,如数字贸易或互认协议,以促进服务出口。工党支持通过世界贸易组织和跨太平洋伙伴关系全面进展协议深化贸易和合作,并支持实施经济合作与发展组织的全球最低企业税率,推动跨国科技公司支付公平份额的税款。

5 仍需重拾民众信心

虽然计划很充分,但新政府面临的挑战依旧不可小觑。首先是财政紧张,需要在有限的预算内优先考虑关键项目,特别是公共医疗和基础设施建设。高通胀和经济增长放缓也加大了斯塔默政府的压力,这些问题部分源于“脱欧”和全球经济的不确定性。

此外,新政府还需重建公众对其的

信任,尤其是在保守党执政期间政府丑闻和政策失败引发民众对政治体系的不信任情绪下,斯塔默需要展示工党政府高效和诚实的领导能力。

大选开始之前,英国天空新闻频道披露的舆论调查公司报告显示,49%的选民几乎从不相信英政府将国家需求置于党派利益之上;73%的选

民认为政客们并不真正关心民众诉求;40%的选民比以往任何时候更倾向于认为“工党和保守党之间没有太大区别”。

所以,在政策制定方面,工党将面临各方压力,需要在社会福利、经济发展和移民政策之间找到平衡,并在党内的一些分歧中寻求统一,以确保政策的

连贯性和执行力。

尽管面临重重挑战,斯塔默领导的工党承诺将以务实和谨慎的态度应对,通过国际合作来解决全球性挑战。同时努力提供更高效、更诚实的政府服务。他们的上台标志着英国政治的一次重大变革,未来将见证他们如何应对这些挑战,实现其政策目标。